

《穿越聖經》

出埃及記（6）神告訴摩西，祂將用大能降災， 使法老不得不允許以色列民離開埃及、再次詳細羅列以色列的族譜 （出 6:1-27）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了出埃及記 4:27-5:23 的內容，讓我們先來重溫一下。

出埃及記 4:27-31 講述神在解決了摩西所擔憂的問題後，又為摩西預備同工，就是摩西的哥哥亞倫。神向亞倫說話，吩咐他去迎接弟弟摩西。聖經對此事記載雖然很簡短，但卻彰顯了神的大能。亞倫順服神的吩咐，去找摩西，並遵照神所說的行神蹟、傳神諭，以色列民立刻相信了神的話。

在這段經文中，我們看到了亞倫的個性。亞倫並沒有像摩西那樣對神的命令再三推託，而是立即遵行。他沒有強烈的個人主見，也不是一個深思熟慮的領袖；他既容易順服神，也容易受他人左右；他沒有堅強的勇氣來阻擋犯罪，也沒有膽量承擔罪所帶來的後果。儘管摩西是弟弟，亞倫是哥哥，但聖經提到這兩個人時，都是按“摩西和亞倫”這樣的次序，即摩西在前，亞倫在後，因為摩西才是神所揀選的領袖，而亞倫只是跟隨者和協助者的身分。

出埃及記 5:1-23 講述摩西和亞倫按照神的吩咐去見埃及王法老，請求法老允許以色列民去曠野敬拜神，但卻遭到了法老的斷然拒絕。這段經文一開始就應驗了神在出埃及記 4:21 向摩西所說的預言。神使法老的心剛硬，既不肯認識耶和華神，更不准以色列百姓離開埃及，去曠野敬拜神。不僅如此，法老王還變本加厲地苦待以色列民，吩咐督工加重以色列民的工作量。

面對埃及人的高壓政策，以色列民苦不堪言，紛紛向摩西和亞倫抱怨，指責他們令以色列人陷於水深火熱之中。摩西感覺很冤枉，回到神那裡質疑神為何不施行拯救，反而令以色列民受到苦待。

現在，我們開始出埃及記 6 章的研讀。

出埃及記 6 章是 5 章的延續。神馬上就要在埃及降下各種災禍，這是一場真神和假神之間的較量。是什麼原因造成現在這個局面呢？原因是：摩西、亞倫和以色列的長老要求法老讓他們到曠野，在那裡祭祀耶和華三天。法老拒絕了，因為他不認識耶和華。法老還加重以色列人的重擔，以色列百姓向摩西抱怨，摩西只好向神訴苦，質問神為何不施行拯救。神向摩西保證自己一定會守約，因為祂是耶和華，有大能力。

神重申，祂是亞伯拉罕、以撒、雅各的神，神現在已經聽到了以色列人的哀求，要去拯救他們。神讓摩西回顧以色列人過去的歷史，使摩西明白神一直保守他們。神一再地證明自己愛以色列人，並且一定會幫助他們。神會介入，並解決他們的問題。今天神也介入我們的生活。腓立比書 1:6 說：“我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。”神知道我們今天的需要以及我們所面臨的情況，神能說明我們，也很樂意幫助我們，就像神過去在埃及幫助以色列人一樣。只要我們願意悔罪歸向神，神一定會幫助我們走出困境，但

這種幫助不是按照我們的意思，而是按著神的美意去成就。

耶和華，這位自有永有的神，向摩西說話，鼓勵摩西，給他希望和信心。

出埃及記 6:1 記載：“耶和華對摩西說：‘現在你必看見我向法老所行的事，使他因我大能的手容以色列人去，且把他們趕出他的地。’”

耶和華告訴摩西說，只有祂是神。摩西不需要為將來做準備。耶和華是自有永有的神，是不受限制的。神不倚靠任何的受造物，也不倚靠任何事；相反的，所有的受造物都要倚靠神的供應。神要摩西也學會倚靠神。

在出埃及記 6:2-8 中，神用第一人稱對摩西說話，這段經文可以看作是對 5:21 以色列民挑戰摩西的領袖地位的一種回應，同時也解答了 5:22-23 摩西向神提出的問題，即抱怨、質疑神為何不施行拯救、反而苦待自己的選民。

出埃及記 6:2-5 記載：“神曉諭摩西說：‘我是耶和華。我從前向亞伯拉罕、以撒、雅各顯現為全能的神；至於我名耶和華，他們未曾知道。我與他們堅定所立的約，要把他們寄居的迦南地賜給他們。我也聽見以色列人被埃及人苦待的哀聲，我也記念我的約。’”

第 5 節的“聽見”和“記念”是重申出埃及記 2:24 與 3:7 的主題，說明神要採取拯救的具體行動。神曾經向亞伯拉罕、以撒、雅各顯現，只不過他們當時並不知道神的真實名字而已。神，就是耶和華，要拯救神的百姓，要眷顧他們，要釋放他們，要帶領他們進入應許之地。當神這樣做的時候，他們就會知道神就是耶和華，耶和華是神的真實名字。這是神沒有告訴亞伯拉罕、以撒和雅各的。

神用他的聖名“雅威”，記念自己與列祖所立之約，應許拯救以色列民脫離埃及的奴役，並保證賜以色列民應許之地。在出埃及記 3:14 摩西在何烈山蒙召時，神就啟示神的名字雅威的真正意義。神保證與選民同在，神是信實之神，在此更堅定了摩西日後的事奉信心。

在出埃及記 6:6-8 的原文中，神用了七次“我要”，來講祂的救贖。這些經文告訴我們，神是怎樣的神，對當時的摩西來說，是極大的鼓舞。神宣告祂是誰，以及祂要做的事。今天，我們有一位救主告訴我們，神是誰，以及神要做的事，神能夠拯救任何來到祂面前的人。

出埃及記 6:6-8 記載：“所以你要對以色列人說：‘我是耶和華；我要用伸出來的膀臂重重地刑罰埃及人，救贖你們脫離他們的重擔，不做他們的苦工。我要以你們為我的百姓，我也要作你們的神。你們要知道我是耶和華——你們的神，是救你們脫離埃及人之重擔的。我起誓應許亞伯拉罕、以撒、雅各的那地，我要把你們領進去，將那地賜給你們為業。我是耶和華。’”

這段經文中七個有關救贖的“我要”，分別是什麼意思呢？我們逐一來分析一下。

一、神說：“我要救贖你們脫離他們的重擔”。我們可以在這句聲明中，看到基督救贖的結果和意義。今天我們背負罪的重擔，世俗的事情重壓我們的心。聖經告訴我們不要愛世界。透過使我們信靠耶穌基督的恩典，神要救贖我們脫離罪惡的重擔。

二、神說：“我要使你們不做他們的苦工”。神要救你脫離罪的奴役。有一個弟兄的見證，證實了神能夠拯救我們脫離罪的奴役。這個弟兄在認識神之前，非常優秀但卻生活在罪惡之

中。他至少有六個私生子，因為他和許多女人發生了婚外情。他在工作上也不太誠實，飽經滄桑，就像許多人一樣，一生都是起起伏伏的。後來他認識神，神的話進入了他的生命。當他開始認識神、領受靈糧的時候，生命中的黑暗離他而去，神的光進入了他的心，並且照亮他生命中的每一個角落。他明白了，在他還沒有信靠耶穌基督作為他的救主之前，神已經預備了救恩。神愛世人，不願一人沉淪，神已經差派獨生子耶穌基督成就了救恩，神在耐心等待罪人的悔改，歸向主。就像以色列人在埃及地過著被奴役的生活。神說：“我要帶領你們離開這個地方。我要救你們脫離重擔。”

三、神說：“我要用伸出來的膀臂重重地刑罰埃及人”。意思是：“我要用伸出來的膀臂拯救你們”。以賽亞書 53:1 曾提到神大有能力的臂膀：“我們所傳的有誰信呢？耶和華的膀臂向誰顯露呢？”我不知道神大有能力的膀臂要向誰顯露。今天神正在人們的心中以及他們生命的方方面面，施行救贖的工作。我們每個人都需要救主來拯救我們，脫離罪惡的生活，因為我們在神的眼中都是敗壞的人。神愛我們，甚至願意為我們犧牲他的獨生子耶穌基督，使我們能因著信靠主耶穌而得救。神願意這麼做，我們就該心懷感恩，來到主的面前，承認我們是罪人。如果對耶穌基督救贖的工作有信心，我們就能得救。神有偉大的救恩計劃，人必須為了得救來到神面前，神就會伸出膀臂拯救你。

四、神說：“我要以你們為我的百姓”。想想看，神把我們從罪惡的泥沼中救贖出來，使我們因著信靠基督耶穌，而得以成為神的兒女，成為天國的百姓。

五、神說：“我要作你們的神”。神並不是拯救了我們就丟下我們不管了。神要成為我們的神。如果你真的得救了，你就不會繼續過著沒有神的生活。如果你相信耶穌基督是你的救主，你的人生就會因此而改變。神要成為你的神，你要俯伏敬拜祂，承認神是你的主。神要救你，要讓你知道基督是你的救贖主。神要你知道：你已經得救。神要成為你的神，神要我們成為祂的兒女，成為祂的百姓。

神在創立世界以前，在永恆之前，就在基督裡揀選了信徒。神的揀選，不是因為信徒本身有多好，而是因為全能的神憐憫愛人的屬性和神良善的美意決定的。人類雖然失敗，但是神仍然愛那些屬於祂的人。神愛屬於祂的人，因為神的本質就是愛。神要成為我們的神。

六、神說：“我要把你們領進去”。神要領選民進去的地方是迦南地。這是神給亞伯拉罕、以撒、雅各的應許之地。迦南不是天堂的縮影，而是基督徒生活的縮影，迦南告訴我們應該如何生活。迦南象徵天堂，擁有各種屬靈的福氣，基督徒必須按照神崇高的呼召而活，才能享受這些美好的屬靈福氣。你可以參考以弗所書 4:1-5:18 的內容。

信徒作為神光明之子，行事為人就當謹言慎行，自覺遠離那些惹怒神的悖逆之子。有時信徒所過的生活，就像一個完全失敗的人，生活在這個世界的曠野裡，好像永遠也進不了神恩典和憐憫的豐富之地。惟有穿戴耶穌所賜的全副武裝，才能戰勝一切罪惡。你今天活在永生的救贖主的生命中嗎？你有活在神的光和慈愛中嗎？

七、神說：“我要將那地賜給你們為業”。保羅在羅馬書 5 章說得非常清楚，我們因為信靠主耶穌基督，在神眼中就被看為義，我們是透過主耶穌基督與神和好。我們因著信靠耶穌，可以到天父那裡去。我們即使在苦難中，也有喜樂。我們有聖靈住在我們裡面，神的愛對我們來說就變得真實。我們從未來的震怒中被拯救出來，免受大災難時期的困苦。這段經文提到我們的產業，和我們的救贖縮影。倘若你已經是信徒了，那麼你是否已經發現，神的救恩正逐步改變著你的生命，或者神正在救你脫離一些困境呢？倘若你還沒有信主，那麼今天你

收聽了這個節目後，你是否意識到神的救恩與你的生命息息相關呢？今天，不管你落在何種光景當中，無論是順境還是逆境，請記住，神很愛你，只要你願意悔罪歸向主，你就可以成為神的兒女，而且神也樂意將天國的產業白白賜給你。

出埃及記 6:9 記載：“摩西將這話告訴以色列人，只是他們因苦工愁煩，不肯聽他的話。”

你的心可能很同情以色列民。他們發現不能相信摩西，因為摩西並沒有幫助他們解決問題，反而幫倒忙，令他們的負擔更重了。

出埃及記 6:10-13 記載：“耶和華曉諭摩西說：‘你進去對埃及王法老說，要容以色列人出他的地。’摩西在耶和華面前說：‘以色列人尚且不聽我的話，法老怎肯聽我這拙口笨舌的人呢？’耶和華吩咐摩西、亞倫往以色列人和埃及王法老那裡去，把以色列人從埃及地領出來。”

在這裡我們看到，摩西再次以自己拙口笨舌為由向神推託，而神也再度指派摩西的哥哥亞倫作他的出口。

以色列百姓不接受摩西，法老也不接受摩西。神要摩西再去跟法老說話，摩西不肯去。摩西的眼目定睛在環境上面，而不是定睛在神身上。

在這些逆境當中，我們看到一件非常奇怪的事。神詳細地再一次列出以色列人的族譜，這在舊約來說是很重要的事。老實說，讀這些名字有點無聊，越讀越想睡覺，但是對神來說，卻是重要而且有意義的事。神堅持要記錄這些族譜，要我們知道，我們所讀的是神選民的名字。神對你和我也是一樣。神要我們因信基督，成為神的兒女。

出埃及記 6:14-16 記載：“以色列人家長的名字記在下面。以色列長子流便的兒子是哈諾、法路、希斯倫、迦米；這是流便的各家。西緬的兒子是耶母利、雅憫、阿轄、雅斤、瑣轄，和迦南女子的兒子掃羅；這是西緬的各家。利未眾子的名字按著他們的後代記在下面：就是革順、哥轄、米拉利。利未一生的歲數是一百三十七歲。”

革順、哥轄、米拉利是利未的三個兒子。他們負責在曠野中抬會幕。

出埃及記 6:18 記載：“哥轄的兒子是暗蘭、以斯哈、希伯倫、烏薛。哥轄一生的歲數是一百三十三歲。”

摩西還沒有提到他父母的姓名。他們是平凡的普通人，是奴隸，是屬於利未支派。摩西只告訴我們這麼多。

出埃及記 6:20 記載：“暗蘭娶了他父親的妹妹約基別為妻，她給他生了亞倫和摩西。暗蘭一生的歲數是一百三十七歲。”

這節經文終於提到了亞倫和摩西父母的姓名，暗蘭和他的妻子約基別。這裡有一個問題：為什麼當摩西的生命受到威脅的時候，亞倫的生命卻沒事呢？法老不是下令說要殺掉希伯來所有的嬰兒嗎？答案是亞倫的年紀比摩西大，當時命令還沒有下來。一直到法老看到以色列人的數目快速增加時，才發佈殺害嬰孩的命令。

接下來的經文還是族譜的記錄，出埃及記 6:26-27 記載：“耶和華說：‘將以色列人按著他們

的軍隊從埃及地領出來。’這是對那亞倫、摩西說的。對埃及王法老說要將以色列人從埃及領出來的，就是這摩西、亞倫。”

這兩節經文解釋了家譜的目的，介紹利未家的兩位最主要的人物亞倫和摩西，並介紹他們的首要工作，就是去向埃及王法老宣告他們所肩負的使命，就是把以色列民從埃及領出來。

在第 12 節，我們看到摩西很沮喪，因為不論有沒有受過割禮的人，都不接受他。這時候，神說話了，神告訴他們摩西的背景，並且神將藉著摩西拯救以色列民。今天神藉著耶穌基督拯救我們，耶穌基督是道成肉身、童女懷孕生子而來的神。有些人說，不必相信基督是童貞女懷孕生的，但聖經告訴我們這是千真萬確的歷史事實，這是基督的憑據之一。任何人都應該接受聖經記載的真理，並且相信耶穌的死和復活，因信靠主耶穌而得救，我們就會在神面前被稱為義。當你得救之後，你就會漸漸認識耶穌基督，然後你就知道祂是童女懷孕生的。如果耶穌不是童女懷孕生的，那麼你就信錯了，因為那樣耶穌就不是神了。一個真正得救的人，絕不會否認耶穌基督是童女懷孕生的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！